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二本松市教育委員会会議録 

 

令和６年９月２６日午後３時００分二本松市教育委員会定例会議を二本松市役

所教育委員会室に招集した。 

○会議に出席した委員は次のとおりである。（発言内容を簡略化） 

教   育   長   渡 辺 惣 吾 

教育長職務代理者   佐 藤 英 之 

教 育 委 員   関   奈央子 

教 育 委 員   関   健 至 

教 育 委 員   太 田 左恵子 

○会議に説明のため出席した職員は次のとおりである。 

教 育 部 長   大 内 真 利 

教 育 総 務 課 長   佐 藤 隆 嘉 

学 校 教 育 課 長   長 澤   潤 

生 涯 学 習 課 長   関   博 

文 化 課 長   本 田 俊 広 

 

○教育長（渡辺） ただいまから令和６年二本松市教育委員会９月定例会を開会

いたします。 

（宣言 午後３時００分） 

○教育長（渡辺） これより会議に入ります。 

教育長、委員の出席状況を報告します。現在の出席者は５名全員であります。

会議の定足数に達しておりますので、本会議は成立いたします。 

次に「２ 会議日程の決定」ですが、会議が終了するまでといたします。 

続きまして「３ 会議録署名人の決定」ですが、佐藤英之教育長職務代理者

と太田左恵子委員の２名を指名いたします。 

  つづきまして、「４ 前回会議録朗読承認」について事務局より説明をお願い

します。 

（事務局より、令和６年８月２２日の定例会の会議録を朗読） 

○教育長（渡辺） ただいま事務局より会議録の朗読がありました。皆様からご

質問等ありますか。 

（「特になし」の声あり） 

○教育長（渡辺） それではただいまの会議録については承認することでよろし

いですか。 

（「異議なし」の声あり） 

○教育長（渡辺） ただいまの会議録についてはご承認いただきました。 
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  本日の定例会は教育長報告９件、その他１件、議案４件、協議事項３件を予

定しております。それでは「５ 教育長報告」に入ります。「１ 市議会９月定

例会の結果について」事務局より説明願います。 

  （事務局より説明） 

〇教育長（渡辺） 事務局からの報告が終わりました。よろしいでしょうか。 

  （「はい」の声あり） 

〇教育長（渡辺） つづきまして「２ 教育委員会の権限に属する事務の管理及

び執行の状況の点検及び評価に係る学識経験者の意見について」事務局より説

明願います。 

  （事務局より説明） 

〇教育長（渡辺） 事務局からの報告が終わりました。皆様からご質問等ござい

ますでしょうか。 

〇太田左恵子委員 今回の点検評価に係る学識経験者の意見はどのように生かさ

れるのでしょうか。 

〇教育総務課長 いただいたご意見は今後の参考として、ご意見に沿った事業展

開を実施できればと考えております。 

〇教育長（渡辺） 前回の教育委員会においても皆様から指摘や改善に向けたポ

イントをいただいており、学識経験者の皆様からも直接事業改善に向けたご意

見をいただいておりますので、今後の事業推進にあたりしっかり活かしながら

取り組んでいきたいと考えております。 

〇関奈央子委員 学校教育課のスキー教室のご指摘で、安達太良登山も検討すべ

きという意見が出されておりますが、今後動きはあるのでしょうか。 

〇学校教育課長 震災に係る補助金を利用した事業であり、今後の補助金の動き

を見ながら、この事業の継続を考えているところであります。安達太良登山も

学校行事として実施している学校もあり、また旭小ですと日山登山とイベント

広場でコミュニケーションを取る事業を計画するなどしており、地域特性に合

わせた教育課程の編成ということも、体力向上とあわせた形で促していきたい

と考えております。 

〇教育長（渡辺） よろしいでしょうか。 

  （「はい」の声あり） 

〇教育長（渡辺） つづきまして「３ 第４６回安達地方親善選抜軟式野球大会

及び第４１回安達地方親善熟年ソフトボール大会の結果について」事務局より

説明願います。 

  （事務局より説明） 

〇教育長（渡辺） 事務局からの説明が終わりました。よろしいでしょうか。 

  （「はい」の声あり） 
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〇教育長（渡辺） つづきまして「４ 二本松市スポーツ功労者における表彰者

について」事務局より説明願います。 

  （事務局より説明） 

〇教育長（渡辺） 事務局からの説明が終わりました。よろしいでしょうか。 

  （「はい」の声あり） 

〇教育長（渡辺） それでは、続きまして「５ 第３５回岩代ロードレース大会

の参加者について」事務局より説明願います。 

  （事務局より説明） 

〇教育長（渡辺） 事務局からの説明が終わりました。よろしいでしょうか。 

  （「はい」の声あり） 

〇教育長（渡辺） それでは、続きまして「６ 第１１回市町村対抗福島県ソフ

トボール大会について」事務局より説明願います。 

  （事務局より説明） 

〇教育長（渡辺） 事務局からの説明が終わりました。よろしいでしょうか。 

  （「はい」の声あり） 

〇教育長（渡辺） それでは、続きまして「７ 第１３回二本松市一周駅伝競走

大会の開催について」事務局より説明願います。 

  （事務局より説明） 

〇教育長（渡辺） 事務局からの説明が終わりました。よろしいでしょうか。 

  （「はい」の声あり） 

〇教育長（渡辺） それでは、続きまして「８ 智恵子の生家・記念館秋季自主

事業「高村智恵子レモン祭」の開催について」事務局より説明願います。 

  （事務局より説明） 

〇教育長（渡辺） 事務局からの説明が終わりました。よろしいでしょうか。 

  （「はい」の声あり） 

〇太田左恵子委員 蘇る智恵子は前回と同じ智恵子ですか、違う智恵子ですか。 

〇文化課長 現在、鋭意作成中であり、若干違う工夫をさせていただいておりま

すので、ぜひお楽しみいただければと思います。 

〇太田左恵子委員 楽しみにしています。 

〇教育長（渡辺） 文化課で着々と準備中ですので、乞うご期待というところで

す。よろしいでしょうか。 

  （「はい」の声あり） 

〇教育長（渡辺） それでは、続きまして「９ 二本松歴史館企画展「武器のひ

みつ～二本松市コレクション展～」の開催結果について」事務局より説明願い

ます。 

  （事務局より説明） 
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〇教育長（渡辺） 事務局からの説明が終わりました。よろしいでしょうか。 

  （「はい」の声あり） 

〇教育長（渡辺） それでは、続きまして「１０ その他」として報告が１件ご

ざいます。個人情報に関わる案件ですので、秘密会としたいと思いますがよろ

しいでしょうか。 

（「異議なし」の声あり） 

〇教育長（渡辺） ご異議なしと認め、本報告は秘密会とすることに決しました。 

  （以下、秘密会） 

〇教育長（渡辺） 以上で教育長報告を終わります。 

  つづきまして、「６ 提出議案」に移ります。「報告第１０号 専決処分の報

告について（工事請負契約の締結について）」事務局より説明をお願いします。 

  （事務局より説明） 

〇教育長（渡辺） 説明が終わりました。委員の皆様からのご意見ご質問等お願

いいたします。 

  （「なし」の声あり） 

〇教育長（渡辺） 意見が無いようですので「報告第１０号 専決処分の報告に

ついて（工事請負契約の締結について）」原案のとおり承認いただくこととして

よろしいでしょうか。 

（「異議なし」の声あり） 

○教育長（渡辺） ありがとうございました。ご異議なしと認めます。「報告第１

０号 専決処分の報告について（工事請負契約の締結について）」原案のとおり

承認されました。 

次に「報告第１１号 専決処分の報告について（教育委員会に属する職員の

任免について）」事務局より説明をお願いします。 

  （事務局より説明） 

〇教育長（渡辺） 説明が終わりました。委員の皆様からのご意見ご質問等お願

いいたします。 

  （「なし」の声あり） 

〇教育長（渡辺） 意見が無いようですので「報告第１１号 専決処分の報告に

ついて（教育委員会に属する職員の任免について）」原案のとおり承認いただく

こととしてよろしいでしょうか。 

（「異議なし」の声あり） 

○教育長（渡辺） ありがとうございました。ご異議なしと認めます。「報告第１

１号 専決処分の報告について（教育委員会に属する職員の任免について）」原

案のとおり承認されました。 

次に「報告第１２号 専決処分の報告について（教育委員会に属する職員の
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任免について）」事務局より説明をお願いします。 

  （事務局より説明） 

〇教育長（渡辺） 説明が終わりました。委員の皆様からのご意見ご質問等お願

いいたします。 

  （「なし」の声あり） 

〇教育長（渡辺） 意見が無いようですので「報告第１２号 専決処分の報告に

ついて（教育委員会に属する職員の任免について）」原案のとおり承認いただく

こととしてよろしいでしょうか。 

（「異議なし」の声あり） 

○教育長（渡辺） ありがとうございました。ご異議なしと認めます。「報告第１

２号 専決処分の報告について（教育委員会に属する職員の任免について）」原

案のとおり承認されました。 

  次に「議案第２３号 教育委員会関係規則の制定について」事務局より説明

をお願いいたします。 

  （事務局より説明） 

〇教育長（渡辺） 説明が終わりました。委員の皆様からのご意見ご質問等お願

いいたします。 

  （「なし」の声あり） 

〇教育長（渡辺） 意見が無いようですので「議案第２３号 教育委員会関係規

則の制定について」原案のとおり決することとしてよろしいでしょうか。 

（「異議なし」の声あり） 

○教育長（渡辺） ありがとうございました。ご異議なしと認めます。「議案第２

３号 教育委員会関係規則の制定について」原案のとおり可決されました。 

  つづきまして「７ 協議事項」に移ります。「１ 次期教育委員会の開催日程

について」事務局より説明をお願いします。 

  （事務局より説明） 

○教育長（渡辺） 事務局の説明が終わりました。よろしいでしょうか。 

  （「はい」の声あり） 

○教育長（渡辺） それでは、よろしくお願いいたします。 

  続いて「２ 今後の日程」に移ります。「令和６年度福島県市町村教育委員会

連絡協議会県北ブロック研修会」について、事務局より説明願います。 

  （事務局より説明） 

○教育長（渡辺） 説明が終わりました。事務局からの説明のとおりですが、出

席について、今の段階で参加、不参加確認できるでしょうか。 

  （教育委員の参加可否について確認） 

○教育長（渡辺） では、佐藤職務代理者参加ということで、詳しいことは後ほ
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どお知らせすることといたします。ありがとうございました。 

  最後に「３ その他」ですが、「教育委員会行政視察について」、事務局より

説明願います。 

  （事務局より説明） 

○教育長（渡辺） いま説明があったとおりです。前回、日帰りはどうかという

お話もありましたが、１泊で「函館」「弘前」の２個所を候補地を上げさせてい

ただきました。ご意見等いただければと思います。 

〇太田左恵子委員 事務局は「函館」「弘前」どちらが二本松市の役に立つと考え

ておりますか。 

〇文化課長 「函館」は戊辰戦争の最終決戦地となり本市との関連も非常に高い

ところであります。また、国の特別史跡に五稜郭がなっておりますので、多く

の観光客が訪れており、文化と観光の住み分け、規模は違いますが連携という

部分で役立つ視察になるのではと考えております。 

  「弘前」については、石垣に特化した視察を想定させていただいております。

本市におきましても令和４年３月に福島県沖地震があり、その復旧として石垣

の積み直しをさせていただきました。石垣は二本松城を代表する文化財の一つ

となっておりますので、石垣の維持管理、復旧において非常に役立つのではと

考えており、どちらも捨てがたいと考えております。旅費の問題がありますの

で、できるだけ経費を抑えるという側面からすると、「弘前」が時間、費用に余

裕があるのではと捉えております。 

〇太田左恵子委員 両方見ることは無理でしょうか。 

〇文化課長 その辺も検討いたしましたが、弘前から函館は移動に２時間かかっ

てしまい、厳しい移動になってしまうため、１箇所をしっかり視察した方がよ

ろしいかと思っております。 

〇佐藤英之教育長職務代理者 弘前城天守を移動した修復は終わっているのでし

ょうか。 

〇文化課長 まだ終わっておらす、修復作業の最中であります。天守を曳家で異

動し、本丸石垣を修復しているということで、非常に珍しい工法であると思い

ます。 

○関健至委員 日程は平日でしょうか。 

〇文化課長 平日、月曜日から金曜日で日程を調整したいと考えております。 

○教育長（渡辺） お仕事の都合もあり大変とは思いますが、皆様のご意見を聞

いていきたいと思います。 

〇佐藤英之教育長職務代理者 私はどちらでも構いません。 

〇関奈央子委員 どちらも行ったことがありませんので、私もどちらでも構いま

せん。どちらも行きたいです。 
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〇関健至委員 私もどちらでも構いません。 

〇太田左恵子委員 街づくりにも興味があるので、函館の地域交流まちづくりセ

ンターに惹かれますが、石垣も大好きなので弘前も良いなと思っております。 

○教育長（渡辺） どちらでもよろしいということであれば、相手方との日程調

整の結果で決めさせていただければと思います。貴重なご意見ありがとうござ

いました。今のご意見を踏まえて調整させていただきたいと思います。 

○教育長（渡辺） 事務局からその他ありますか。 

○教育総務課長 令和６年度版「二本松市の教育」を作成いたしましたので、お

配りさせていただきました。後ほどご覧いただければと思います。 

〇文化課長 先月定例会で報告いたしました二本松歴史館特別企画展「今年で３

６０年！二本松の提灯祭りのチラシを配布させていただきました。９月２８日

開場式についても別途ご案内しておりますが、今年３６０年目という年になっ

ておりますので、ぜひご覧いただければと思います。よろしくお願いいたしま

す。 

○教育長（渡辺） 事務局の説明が終わりました。 

  皆様からその他ございますでしょうか。 

○佐藤英之教育長職務代理者 先の教育委員・教育長研修会について報告させて

いただきます。 

  「教員の働き方改革に関すること」のグループワークに参加いたしましたが、

グループワークで話し合ったところでは、小さな自治体では教員不足が非常に

深刻であることを感じてきました。また、部活動の地域移行についても話題に

なり時間を取りましたが、実践している自治体で、「剣道」ですが、一旦中学校

の剣道を全て引き受けようとして始まったのですが、引き受け先は全国レベル

の子も多く、初心者が入ると練習を組むのが大変だった、という問題があり、

移行は簡単に行かず難しいということを感じてきました。また、働き方改革の

ところで、勤務時間終了後学校の電話は全て留守電にしているという地域もか

なり多いと話題になりましたので二本松市はどうか、と思いました。大きなと

ころはその３点です。 

○教育長（渡辺） 電話の件については、福島市も始まっているという情報は事

務局でも把握しております。ただ、コロナは収まってきておりますが、病気関

係や緊急の生徒指導案件ということもあり、情報を集め、話し合いをしている

ところであります。また、教員不足の面では、今後産休・育休という情報も入

っており、その際の教員補充は穴が空いているという状況でありませんが、新

たに長期休暇の状況が生まれると、本市も厳しいところが生まれる可能性はあ

ります。貴重な情報提供ありがとうございました。 

  ほかにありますでしょうか。 
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○太田左恵子委員 私は「教育委員会の活性化に関すること」のグループワークに

参加しました。委員会資料が送られていないのは二本松市だけだったことが情

報交換で分かったのですが、それはそれとして、他の教育委員会では会議以外

の時間に雑談をもつことを大事にしていて、ある所ではお昼を一緒に食べて、

委員会で話すことを話し合ってから委員会に臨んでいました。また、多かった

のは委員会後にお茶の時間を取って教育長と一緒に意見交換をする等、色々工

夫をしておりました。 

  思ったのは、資料の事前配布のため１週前に資料をまとめる苦労や郵送期間

短縮のため速達で送ること、それでも本当に見たい資料は当日配付となるとこ

ろを見ると、事前資料配布については無理をして事前に送る必要があるのか、

ということです。県や文科省の指導に従うばかりが良いわけではないので、二

本松市の独自のやり方として、事前配布については一旦よく検討し、何が最適

か、無理に仕事を増やさないことも大切だと思います。 

  あと、事前送付には時間がかかるので教育委員にⅰＰａｄを購入し、メール

で送るという所も何箇所かありましたが、それも費用が掛かるのでいかがなも

のかと思いました。福島市はそれぞれのスマホにメールで送っているそうです

が、会議中も皆スマホを見ているということですが、メールに頼るのも思考が

上手くまとまらなくなるので、私は今のやり方、当日配付で緊張感をもって望

むというのも良いかと思いますので、検討いただければと思います。 

  また、お茶の時間もどうなのか、委員会が早く終了した時は雑談をすること

も良いと思います。二本松市は教育長らしい方法で過去に拘らず行ってほしい

と感じました。 

○教育長（渡辺） ありがとうございました。本当に貴重なご意見で、今回事前

に配付させていただきましたが、今は私たちなりに良いものを模索していこう

というご意見をいただいたと思います。実施をしてみて皆様の考え等意見をい

ただけるのは大変ありがたいと思います。私は教育委員会で大事なのはそれぞ

れの方の経験、立場等から意見をいただくことで本市の教育が活性化していく

ことだと思っております。本日もご意見をいただき、その視点は大事だと感じ

たところもありますので、今後もぜひ、その時思ったご意見を出していただき

たいと思います。 

  資料配布については、事前に検討いただきたい案件は先に配付させていただ

き、それ以外は今のご意見のように進めさせて頂いてもよろしいのかと思いま

すが、いかがでしょうか。 

○関健至委員 速達で届いたので重要案件があるのではと驚きましたが、委員会

にあたり内容は事前に確認をしてまいりました。 

○佐藤英之教育長職務代理者 目は通すのですが、説明を聞かないと内容が分か
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らないところもありますので、判断しにくいところもありました。 

○関奈央子委員 私も考えなくてはならない重要な案件は事前に送っていただき、

そうではない案件は当日で良いのではと思います。 

○教育長（渡辺） 今いただいたご意見も参考にさせていただきたいと思います。

ありがとうございました。 

  その他何かございますか。 

  （「なし」の声） 

○教育長（渡辺） 無いようですので協議事項を終わります。 

  以上で、本定例会の日程は全部終了いたしました。 

  これをもちまして、令和６年二本松市教育委員会９月定例会を閉会いたしま

す。ありがとうございました。 

（宣言 午後４時２９分） 

 


